

## РЕЦЕНЗИЯ

на научную статью «О понятии цифровая уголовно-процессуальная форма», выполненную адъюнктом кафедры управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России лейтенантом полиции Я.В. Тучковым

Представленная на рецензирование научная статья выполнена на весьма актуальную тему с точки зрения развития современного российского уголовно-процессуального права. Действительно, в настоящее время остро стоит вопрос о цифровизации отдельных процедур уголовного судопроизводства, в связи с чем уголовно-процессуальная форма подвергается определенным изменениям. В научной статье приведена дефиниция уголовно-процессуальной формы, исследованы тенденции и перспективы внедрения в уголовный процесс цифровых технологий, на основе чего автором предлагается инновационный подход к интерпретации понимания процессуальной формы в условиях цифровизации общественных отношений, а именно создание концепции «цифровой уголовно-процессуальной формы».

Автор отмечает, что оптимизация обуславливает необходимость модернизации уголовно-процессуальной деятельности за счет внедрения цифровых технологий, способных положительно повлиять на ход и качество расследования уголовного дела, соблюдение разумных сроков, обеспечение прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства и т.д. Одновременно в статье исследуются и возможные отрицательные стороны цифровизации уголовно-процессуальных правоотношений, такие как использование цифровых технологий для манипуляции доказательствами или же для превышения или злоупотребления должностными полномочиями и т.д. В связи с чем автором справедливо делается вывод о том, что цифровые технологии необходимо внедрять поэтапно, с учетом изучения всевозможных рисков.

Помимо этого в научной статье рассматривается опыт органов, осуществляющих расследование по уголовному делу, Республики Казахстан,

которые еще в 2009 г. начали работу над созданием электронного производства по делу и на сегодняшний день успешно реализуют данное новшество на практике, безусловно, с определенными трудностями, но фактически без значительных нарушений норм УПК РК.

По результатам исследования предложено авторское определение «цифровой уголовно-процессуальной формы», выделены ее признаки и значение. Как следствие, данный вид процессуальной формы способен помочь современному уголовному процессу стать более адаптивным, скоростным и надежным в быстроизменяющихся современных цифровых условиях.

В научной статье использовались материалы таких ученых как Божьев В.П., Гаврилов Б.Я., Гаврилин Ю.В., Зуев С.В., Иманбаев С.М., Карымсаков Р.Ш., Лугинец Э.Ф., Медведева М.О., Россинский С.Б., Панфилов П.О., Победкин А.В., Строгович М.С., Тлеубаев Д.К., Якуб М.Л.

Структура статьи логична и позволила автору поэтапно раскрыть тематику развития уголовно-процессуальной формы в условиях цифровизации общественных отношений.

С учётом изложенного следует, что подготовленная Я.В. Тучковым научная статья на тему «О понятии цифровая уголовно-процессуальная форма» отвечает необходимым требованиям для работ подобного рода и может быть рекомендована для дальнейшего опубликования в журнале «Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России».

Научный руководитель:

Профессор кафедры управления органами  
расследования преступлений

Академии управления МВД России,

заслуженный деятель науки РФ, заслуженный юрист РФ,

доктор юридических наук, профессор

31.01.2024



Б.Я. Гаврилов